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!озuмеmры uнОuвudуальные DIS со счumываmелем DBR

1 Вводная часть
1.1 Настоящий документ устанавливает методы и средства первичной и периодиче-

ской поверки дозиметров индивидуапьньж DIS-I, DIS-1H3, EDIS-I (даlrее лозиметры DIS)

со сIмтывателем DBR-I или DBR-2 (далее считыватепи DBR) предназначенньIх дJUI изме-

рения индивидуi}льньIх эквивалентов доз Hp(lO), Нр(3) и Нр(0,07) (далее индивидуальной

дозы) фотонного- и бета-излуrений, и амбиентной эквивалентной дозы Нр*(10) в окру-

жшощей среде.

1.2 ПервиЧной повеРке подлеЖат дозимеТры DIS со сtIитывателем DBR, поступа-

ющие по импорту и выходящие из ремонта. Периодической поверке подлежат дозиметры

DIS сО считывателем DBR, находящиеся в эксплуатации и на хранении. Межповерочный

интервi}л - 1 год.

1.3 Поверка должна проводиться органапdи государственной метрологической

службы или юридическими лицами, аккредитованными в установленном порядке на право

поверки указанньIх средств измерений.

2 Операчии поверки
2.1 При проведении поверки должны быть выполнены операции, указанные в таб-

лице 2.1.

Таблица2.1

ПрuмечаНuе: ПовеРка dозчмеmров пО uнduвudуапьному эквuвсlленmу Dозьt Hp(I0),

Нр(З) ч Нр(0,07) являеmся dосmаmочной dля опреdеленuя uнduвudуальноaо эквuваленmа

dЬзьt Нр(3) u Нр(0,07) оm беmа-uзлученuя. Поверка dозutлеmров в поле беmа-uзлученuя не

являеmся обжаmельной.

2.2 Поверка прекрапIается при получении отрицательньD( результатов по любой из

операций до устранения причины неиспрzlвности.

3 Срелства поверки
3.1 При проведении поверки должны применяться средства измерений и вспомога-

тельное оборулование, приведенные в таблице 3.1.

IIаименование операции Номер
Iryнкта

методпки

' Проведение операции при
первичной по-

веркп
периодическои

повеDки

Внешний осмотр 7.| да да

опробование
,7.2 да да

Определение основной относи-
тельной погрешности измерениrI

ин]IивидYitльного эквивtшента доз

7.з да да

Оформление результатов поверки 9 да да

наименование и тип основного или
вспомогательного средства поверки

Метрологические характеристпки п основ-
ные технические характеристики

Эталонные 1 -го рzвряда дозиметриче-
ские поверочные установки гамма-
излучения с радионукJIидными источ-
никами '"С,.rо ГОСТ 8.087-2000, ат,ге-

.Щиапазон значений мощности кермы в воздухе
от 1 мкГр/ч до 0,5 Гр/ч.
Погрешность аттестации +4 О/о

Таблица З.1



,Щозtыеmры uнduвudусtльные DIS со счumываmелем DBR

стованные по индивидуальнои дозе
Нр(10), Нр(3) и Нр(0,07) и по а:rлбиент-

ной эквивалентной дозе Нр*(10)
Фантом из ткаIIеэквившIеЕтного мате_

риzша по международному стандарту
ISo-4037-3.

Размеры: 300 х 300 х 150 мм.

,Щозиметр рентгеновского и гамма излу-
чениятипаЩКС-АТ 1121

,Щиапазон мощности амбиентной дозы от U,U)

до 1000 мкЗв/ч.
Погрешность не более +l5 о^.

Термометр лабораторньй по
гост 28498-90

.Щиапазон измерений от 0 до 50'С.
Щена делениrI 0,1 ОС.

Погрешность измерения температуры не более

+0,05 ос.

Психрометр аспирационньй .Щиапазон измерений отIIосительной влажно-

сти воздуха от 20 до 90 %.

Погрешность * 2О/о прп относительной влаж-

ности воздуха от 80 до 100 %.

Барометр-анероид .Щиапазон измерений атмосферного давления
от 80 до 107 кПа.
Погрешность измерения не более * \?дЦ1_

Секундомер типа кЭлектроника КТ-01> ,Щискретность отсчета 0,0 l с,

Погрешность не более *0,01 с за 1 мин.

прчмечанuе: dопускаеmся uспользованuе dpyzltx среdсmв поверкu, не прuвеdенных в

перечне, но обеспечuваюullм опреdеленuе мпеmролоzuческlм харакmерuсmuк с mребуемой

mочносmью. Используемые эmалонные среdсmва uзмеренuя dолэtсньt uлrеmь dейсmвующuе

поверumельньtй клейл,tа utлu свudеmельсmва о поверке,

Перехоd к еduнuцам uнduвudуаllьной эквuваленmной dозьt Н, оm еduнuць, кер74ы в

возdухе li.o в ГреяХ осуlцесmвляюm, uспользуя коэффuцuенmы преобразованltя, peKoMeHdo-

,о"iоr, л,tеlсdунароdньtмu сmанdарmамu ИСо 4037-3 uлu ГоСт 8,087-2000,

4 Требования к квалификации поверителей
+.t к проведению измерений и обработке результатов измерений допускаются ли-

ца, изучившие руководство попьзоватеJIя, аттестованЕые на прilво поверки средств изме-

рений ионизирующих излучений и догtуIценные к работам с истоtIникЕlN{и ионизирующих

излуrетпй.

5 Требованпя безопасности
s.1 При проведении поверки необходимо соблюдать требования <основных сани-

тарньж правил обеспечения радиационной безопасности. оСПорБ-99/2010>, кНорм ради-

ационной безопасности. НРБ-9912009>> и прulвила техники безопасности, действующие на

данном предприятии.

5.2 к работе необходимо привлекать лица, имеющие допуск к работе с истоIшика-

ми ионизирующих изrryчений.

Условия поверки и подготовка к неп
6.1 При проведении поверки необходимо соблюдать следующие условия:

20+5
60+20
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атмосферное давление, кПа от 86,0 до 106,7

фон внешнего гtlп,lма-излrlения, мкЗв/ч
(мощность аллбиентного эквивiIлента дозы), не выше 0,25

напряжение питания сети, В 220 * 4,4

частота сети переменного тока, Гц 50 + 0,5

6.2Прп поверке дозиметров DIS со считывателем DBR вклад в дозу, обусловлен-
ныЙ фоном ионизирующего изJryчения, не должен превышать 0,01 значениrI измеряемой
ИЭД. В противном сJгrIае следует )пмтывать вклад фонового ионизирующего излrIения в

результат измерения ИЭД.
6.3 Количество одновременно облучаемьтх дозиметров определяется рirзмерами од-

нородного поJLя колJIимировtlнного ионизирующего излуIения поверочной дозиметриче-
ской установки и взzlимным влиянием дозиметров друг на друга.

Прuллечанuе: неопреDеленносmь поля лвлученuя в месmж размеtценuя dозuмеmров
не dолэtсна превьпааmь 3%.

6.4 Перед проведением поверки необходимо:

ознакомится с руководствilми по экспJryатации: кrЩозиметры DIS-I, DIS-IH3,
EDIS-I. Руководство по эксплуатации> (лалее по тексту РЭ DIS) и кСчитыва-
тель DBR-I, DBR-2. Руководство по эксплуатации> (далее по тексту РЭ DBR);
отбираrот партию из 12 дозиметров одного типа;

подготовить дозиметры DIS и считыватель DBR в соответствии с РЭ DIS и РЭ
DBR;
подготовить к работе средства поверки в соответствии с их технической доку-
ментацией.

7 Проведение поверки

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 При проведении внешнего осмотрадолжно быть установпено:

нttличие РЭ DIS и РЭ DBR и соответствие комплектности поверяемого ком-
плекса требованиям данньп< РЭ;

наличие свидетельств о предьцущей поверке дозиметров DIS со считывателем
DBR (при периодической поверке);

наличие необходимьж маркировок и пломб на дозиметрах DIS и считывателе
DBR;
отсутствие на дозиметрах DIS и считывателе DBR загрязнений, механических
повреждений, влилощих на их работоспособность.

7.2 Опробование
7.2.I Прu проведении опробования следует проверить работоспособность дозимет-

ров DIS и считывателя DBR в соответствии с РЭ DIS и РЭ DBR.
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7.3 Определение основной относительной погрешности измерения ИЭrЩ фотонно_
го излучения Нр(10), Нр(3) и Нр(0,07)

7.З.1 Основную погрешность поверяемого дозиметра опредеJIяют методом прямьж
измерениЙ на этЕlлонноЙ поверочноЙ дозиметрическоЙ установке с источникtlп,Iи гчlп{ма-

излучения "'Сr, поверенной по мощности шлбиентного эквив{Lпента дозы Ё-lrО1.

Прuмечанuе: Разлuчuе меэtсdу значенuяJlлu моulносmu амбuенmноlо эквuвсlленmа
dозьt u lначенuялru моIцносmu uнduвudуальноzо эквuваленmа dозьt dля uзлученllя uсmочн1,1-
*а 137Cs 

не превышаеm 1,3О%, поэmоJу|у эmltм разлччuем моэlсно пренебречь,.

7.3.2 Щействительные значения мощности дозы Ё-(10) в точке измерения должны
быть определены в плоскости перпендикуJIярной направлению излrIения и проходящей
через центры детекторов дозиметра.

7.3.3 Поверяемые дозиметры рtвмещают так, чтобы лицевiul сторона дозиметра
была обращена к источнику изJryчения.

Прш,tечанuе: размер paBHoшepHozo поля utзлученltя в месmе располоъtсенuя dозuмеm-
ров dолэюен бьtmь не Jйенее 30 см в duамеmре.

7,З.4 Щозиметры размещают симметриtшо относительно центра рilвномерного поJuI

так, чтобы расстояние между крzrями дозиметров бьшо не менее 2 см.
7.3.5 К дозиметрап{ в плотную со стороны противоположной источнику изJгrIения

размещается фантом из тканеэквивiIлентного мЕrтериала. .Щопускается использование фан-
тома со стенками из оргстекJIа, заполненного водой.

7.3.6 Значения ИЭЩ фотонного излучения Нр(10), Нр(3) п Нр(0,07) рассчитывaются
по формулам:

нр(10) _ Ё-(10) .т (1)

Нр(3) = Ё-(t0) ,r Q)
нр(0,07) - Ё-(to) .т (з)

где 7- время облучения.
7.3.7 Время облl"rения дозиметров выбирается тtlким, чтобы полrшть необходи-

мое значение ИЭ,,Щ, при этом время облуrения должно бьrгь не менее 100 секунд.
7.3.8 при значениях ИЭ.Щ составJIяющих: 10 мкЗв, 10 мЗв; и 1,0 Гр и производят об-

JIучение по 3 дозиметра.
7,3.9 Три дозиметра остilвJulют необлученными дJIя определение ИЭ.Щ от фонового

излучения.

7.3.10,Щля каждого i-го дозиметра при j--oM значении ИЭ,Щ определяют основные
относительные погрешности по формулам:

0loi = |H'oi;-Hroo-Ho;(ro)l .rooozo (4), | не;(10) l

.зl=l#| ,rоои (5),I

д _ lНэуг!эдзз:!э,(О!2| . rоои (6)v0,o7j-l ,plсо,оа l



!озuмеmрьt uнduвudуальньtе DIS со счumываmелем DBR
Меmоduка поверкu

ГДе Hlgp, Hg6, Hg,g7p - СРе.ЩНИе ЗНаЧеНИЯ, ПОJЦЛеННЫе ПРИ ИЗМеРеНИЯХ С ДОЗИМеТРаN,IИ,
преднzвначенными дJuI измерения фона.

7.З.ll Вьrчислить основную относительную погрешность измерения индивидуаль-
Еого эквивz}лента дозы фотонного излучения дозиметров DIS со считывателем DBR 6, О/о,

по формуле

dro = t1Jffi3,и (7)

(8)

(9)

6. = 1,1,,ffiЗ',%

ГДе 019, 0g, 0g,n7 - МаКСИМilЛЬНЫе ЗНаЧения СооТВетствующих погрешностеЙ выtIисленньD(
по формулам 4, 5 и 6;
0g - ОТНОСИТеЛЬНtШ ПОГРеШНОСТЬ ОПРеДеЛеНИЯ ЗНаЧеНИЯ ИНД.IВИДУUrЛЬНОГО ЭКВИВЕIЛеНТа ДО-
зы Нр(10) в поверочньD( TotIKEtx этalлонньD( повероtIньD( дозиметриtIеских установок, О/о,

(из свидетельства на установку).
7 .З.l2 Результаты поверки считЕlются положительными, если поJryченные значения

d'определенЕые по формулам 7, 8 и 9 не выходят за пределы допускаемой основной отно-
сительной погрешности соответствующих величин п.9 документа РЭ DIS.

8 Поверка по методу <(цоза почтой>>
8.1 Ввиду сложIIости трЕlнспортировки дозиметров DIS со считывателем DBR к ме-

сту поверки, допускается проведение поверки по методу (доза почтой>> по следующей
процедуре:

8.2 Подготовка дозиметров DIS со считывателем DBR к поверке осуществJIяется
Заказчиком на месте экспJryатации.

8.3 Подготовленные для поверки дозиметры DIS со считывателем DBR доставля-
ются в поверочную организацию.

8.4 В поверочной организации проводится обrryчение дозиметров в соответствии с
данной методикой.

8.5 Облученные и фоновые дозиметры доставju{ются Заказчику.
8.6 На месте эксплуатации проводятся необходимые процедуры по калибровке и

считыванию показаний дозиметров.
8.7 По результатаI\,I измерений составJuIется протокол, который представJIяется в

поверочную организацию.
8.8 В поверочной оргчlнизации проводится ЕlнЕlлиз протоколов на соответствпе п.7.З

настоящей методики.

9 Оформление результатов поверки
9.1 Положительные результаты поверки оформляrот вьцачей свидетельства о по-

верке по форме ПР 50.2.006.-94.
9.2.Щозиметры DIS со считывателем DBR, имеющие отрицательные результаты по-

верки, к применению запрещчlются и на них вьцается извещение о непригодности уста_
новленной ПР 50.2.006.-94 формы с указанием причин непригодности.


